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LA CONTRIBUCION DE LA EMPRESA A LOS OBJETIVOS DE LA COMUNIDAD.

IT. DISTRIBUCION DE RENTA.

Emilio P. Diez de Castro

- Uifversidad Hispalense

RESUMEN. Los intereses de la comunidad se concretan en una serie de objeti-

vos generales entre los cuales se encuentra la mejora en la distribucidn de

la renta. La empresa, al realizar su actividad, produce unas corrientes de -
renta que despues distribuye entre los grupos relacionados con ella. Esta -

segunda parte del trabajo, intenta mostrar de que forma y en que cuantia in-
cide la empresa sobre la distribucién de la renta en la comunidad.

LA REDISTRIBUCION DE RENTA ENTRE
GRUPOS

Uno de los objetivos que puede guiar

las preferencias de la comunidad con-
cierne a la mejora en la distribucidn
de la renta. Una empresa puede consi-
derarse tanto mds Gtil a la comunidad
cuanto mds contribuya a reasignar las
rentas de una forma que se considere

mds justa.

Este planteamiento puede tener dos fa
cetas que requieren soluciones distin
tas. Por un lado, la redistribucién =
de rentas puede considerarse desde u-
na éptica meramente espacial, lo que
llevaria a prestar atencidén exclusiva
mente a una mejor asignacidén entre 4-
reas regionales. La otra faceta que -
nos interesa comentar, y que constitu
ye el objeto directo del presente es-
tudio, se refiere a la distribucidn -
de la renta dentro del pais, sin hacer
acotaciones geogrdficas, lo que obli-
gard a buscar la forma en que algunos
sectores o grupos econdmicos y socia-
les son beneficiados o perjudicados -
en sus rentas por la actividad empre-
sarial.

HIPOTESIS DE TRABAJO

Para precisar el tema, lo primero que
debemos establecer es el sentido que
puede darse conceptualmente a la re-
distribucidén de la renta originada por
la empresa. Nuestro criterio parte de
aceptar cuatro hipdtesis:

-La primera consiste en aceptar que -
el excedente que crea la empresa per-
tenece a la misma y, por tanto, los -
propietarios de la empresa, sus accio
nistas, podrdn recibir todo el exce-

dente o parte de é1 pero en concepto

de mera transferencia que se realizard

desde el centro creador de renta que
es la propia empresa. Este excedente
vendria determinado por el beneficio
antes de intereses e impuestos.

-La segunda hipdtesis de trabajo con-
siste en aceptar que existen unos pre
cios de los productos de la empresa -
y unos costes de los factores de pro
duccidén que pueden considerarse co-
rrectos, cuando los distintos merca-
dos en los que se mueve la empresa -
son lo suficientemente eficientes co-
mo para asignar adecuadamente los re-
cursos. En estos casos, los distintos
grupos que compran o venden a la em-
presa no salen beneficiados ni perju
dicados porque todos cobran o pagan
un precio que representa su auténtico
valor. Asi pues, esta situacidén lle-
varia a establecer la inexistencia de
un efecto redistributivo entre los -
grupos empresariales.

-La tercera hipdtesis se ha creado -
para los casos en que no se cumpla la
anterior, es decir, cuando el mercado
no asigne eficientemente los recursos
En estas situaciones la empresa paga
rd mds o menos de lo que debe desem-
bolsar, o bien, por un precio deter-
minado obtendrd cantidades mayores o
inferiores a las que se corresponde-
rian a un régimen de competencia. Di-
chas situaciones llevan a que algunos
grupos internos y externos salgan be
neficiados y otros perjudicados, en
sus relaciones con la empresa. La -~
cuantia del beneficio o el perjuicio
vendrd derivada de la diferencia entre
los precios del mercado competitivo y
los precios de los mercados reales.

-Una cuarta y tltima hipétesis consis
te en aceptar que la empresa puede --
actuar como un ente meramente redis-

tribuidor de renta, haciendo .de inter
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mediario entre diversos grupos o enti
dades. Tal es el caso de la recauda-
cién de impuestos por cuenta del es-
tado.

Tomando estas hip6tesis, podemos ya
concretar sobre cada empresa sus po-
sibilidades como redistribuidora de
renta. Nos es posible sefialar el ori
gen de la redistribucién y tambien su
destino. Podemos fijar, por tanto, -
los ganadores y los perdedores del -
proceso. Una vez cuantificadas y ex-
plicitadas estas corrientes de renta
serd factible establecer una evalua-
cién de los beneficios sociales que
aporta la empresa segun los resulta-
dos de esa distribucidén de renta.

REDISTRIBUCION Y CREACION DE
RENTA

La primera cuestién que hemos de con
siderar es que, al menos tedricamen
te, una empresa sélo es capaz de dis
tribuir aquello que le es posible -~
crear. La determinacidén y evaluacidn
de la cantidad de renta que aporta a
la comunidad, hemos de hacerla en es
te caso pensando no en la renta que

distribuye a los socios o accionis-

tas, sino en aquel valor que se afia

de a la nacidn en su conjunto.

Para determinar esta renta es nece-
sario valorar las corrientes de in-
gresos y gastos a unos precios que
reflejen su utilidad y su escasez en
el mercado. Dichos precios son los
que se corresponden a un mercado com
petitivo. El1 problema surge cuando
el mercado no es capaz de trabajar -
en condiciones de competencia y, por
tanto, sea incapaz de asignar efiien
temente los recursos. Para proceder
adecuadamente es necesario emplear -
un tipo de precios calculados o pre-

cios sombra que se correspondan a los

que regirian en un mercado de compe-
tencia. La diferencia entre ingresos
y gastos, valorados a precios de cuen
ta, identifica la cantidad de renta
que la empresa es capaz de aportar,
permitiendo saber cual serd su dis-
tribucién y, en consecuencia, que --
grupos se apropiardn de la rentacrea
da por la empresa.

Comencemos la explicacién por un su-

puesto sencillo que iremos posterior
mente complicando, para examinar las
distintas perspectivas del tema de
la distribucién de la renta entre -
grupos de interés.

El primer nivel del supuesto se co-
rresponde con una empresa que Se mue
ve en un mercado de competencia per
fecta, tanto por el lado de sus out-
puts como de sus inputs. Esta empre-
sa no importa ni exporta y tampoco
recibe créditos internacionales. La
vida de la empresa es de un afio y la
maquinaria no tiene un valor residual
Por dltimo, la empresa en cuestidén -
no crea beneficios ni costes sociales
indirectos.

En esta situacidén la diferencia entre
la corriente de ingresos y la de gas

tos, identifica de una forma directa

las cantidades a distribuir, las cua

les, a su vez, se corresponden con el
beneficio antes de intereses e impues
tos.

Esta cuestidén puede representarse --
grdficamente de forma simple tal como
se hace en la figura n? 1.

Para aclarar este primer paso estable
ceremos el cuadro n? 1, que represen

ta la corriente de ingresos y gastos

de una empresa.

CUADRO Neo 1
INGRESOS Uds. Precio Valor
Producto A 4 50 200
Producto B 10 40 400
Total ingresos 600
GASTOS Uds. Precio Valor
Magquinaria A
(inversién) 1 100 100
Maquinaria B
(inversidn) 2 100 200
Primeras materias 10 10 100
Personal 4 25 100
Total gastos 500
BENEFICIOS 100

FIGURA N2 1

Beneficios Cantidades a
sociales (B distribuir de intereses e
by (CD) impuestos (BAII)

Beneficio antes

En este caso, aceptaremos ademds la -
hipdétesis de que la valoracién social
vy la de mercado se corresponden exac-
tamente.

La forma de distribuir el beneficio -
consistird en dividir por dJdos la ren-
ta creada, una mitad para el estado -
en concepto de impuestos y el resto -
para los accionistas en concepto de -
dividendos. Esto llevaria a una situa
cién de distribucién de los flujos de
renta como la que se describe en la -
figura n2 2.

FIGURA

B_ = 100 cp = 100

Una pregunta que cabria hacerse seria
acerca de la exclusién de los gastos
de personal del montante del valor a-
fnadido por la empresa. La argumenta-
cidén que se emplea para defender esta

exclusién se basa en que el trabajo del

personal estd valorado a costes de o-
portunidad, lo que significa que el -
coste que se refleja en el estado de

cuentas coincide exactamente con el -
valor de lo que el personal ha dejado
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de producir en otras actividades eco

némicas. Se trata en este caso de un

valor que no se puede considerar afia

dido por la empresa, puesto que de no
existir esta el personal produciria -
otros bienes equivalentes.

EFECTOS REDISTRIBUIDORES DE LOS MER-
CADOS NO EFICIENTES

Un segundo caso que podemos plantear
parte del mismo supuesto anterior pero

NE 2

Estado

Impuestos
BAII = 100 50

Accionistas

Dividendos
50

con algunas modificaciones. Ahora es-
tableceremos que el producto A, que -
vende la empresa a 50 pesctas unidad,
tiene un valor real para la economia
de 40 pesetas, es decir, su precio de
cuenta es de 40. La segunda modifica-
cidn consiste en establecer que las -

primeras materias tienen un precio de
cuenta de 15 en lugar del precio (10)
que figura en el ejemplo anterior. Y
por dltimo, se considera que el per-

CUADRO N2 2

Valoracion de mercado

INGRESOS Uds. Precio

Producto A 1
Producto B 10

Total ingresos

GASTOS Uds. Precio

Maquinaria A
(inversion)

Maquinaria B P
(inversion)

Primeras materias 1
Personal 4

Total gastos
BENEFICIOS BAII

50
10

100

100

10
25

Valoracidn social

Valor Uds. Precio Valor
200 } 40 160
100 10 40 100
600 560

Valor Uds. Precio Valor
100 1 100 100
200 2 100 200
100 10 15 150
100 4 20 80
500 530
700

==
|
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sonal tiene un coste de oportunidad de
20 en lugar de las 25 que figuran como
precio unitario en la relacidn.

Esta nueva situacidén nos lleva a con-
siderar la existencia de una separa-
¢idn entre el valor afadido a la so-
ciedad y el beneficio antes de intere
ses e impuestos. Efectivamente, en el
cuadro n® 2 puede verse que mientras
el beneficio antes de intereses e im-
puestos sigue alcanzando la cifra de
100, el valor anadido por la empresa
o beneficio social (B_) resultante de
la diferencia entre ifigresos sociales
y costes sociales, seria de 30.

Lo anterior nos lleva a la siguiente
consideracién: La empresa ha creado
dnicamente 30 y, sin embargo, como re
sultado de su pestidén, resulta un be-
neficio de 100 que se van a repartir
al 50 por ciento entre el estado y los
accionistas. La pregunta que nos pode
mos hacer inmediatamente es jCOomo es
posibhle que entre lo que se crea y 10
que se distribuye hava una diferencia?
;Qué ha pasado para que las 30 de va-
lor anadido se conviertan en 100 a dis
tribuir? La respuesta tiene que venir
por la via de la existencia de grupos
perdedores de renta. Por la identifi-
cacién de grupos que resultan afecta-
dos por la empresa de forma que esta
les retira parte de su renta. Esta es
pecie de confiscacién es la que expli-
ca y permite luego a la empresa obte-
ner un beneficio superior al valor a-
nadido.

En nuestro ejemplo los clientes del -
producto A estdn pagando 10 pesetas -
mis por unidad de lo que dehberian. Es
te es un hecho que pucde considerarse
normal pues determinadas regulaciones
institucionales al comercio y la exis
tencia de situaciones de monopolio o
de competencia imperfecta, permiten a
las empresas vender por encima del pre
cio que tendrian sus productos en ré-
aimen de competencia.

Asi pues los clientes estdn pagando
una cantidad superior al valor real
de lo que reciben y, por tanto, estdn
transfiriendo parte de sus rentas a -
la empresa por un importe de 40 (4 -
Uds. por 10 R mds por unidad) .

Por otro lado, los proveedores de pri
meras materias estdn recibiendo 5 R
menos por unidad vendida, lo que se
traduce en que reciben 50 menos en to
tal. Esta cantidad, que no reciben y
que les corresponde porque entregan
una mercancia que en realidad tiene
un mayor valor, proviene de un mal -
funcionamiento del mercado y se tra-
duce, de hecho, en una transferencia
de renta desde los proveedores hacia
la empresa. Por tultimo, vamos que el
personal recibe cinco R mds del valor
de su coste de oportunidad, lo que sig
nifica una transferencia desde la em-
presa a los trabajadores. El importe
total de esta transferencia es de 20.

El resultado final de las considera-
ciones anteriores sobre los flujos de
renta puede representarse tal como ha
cemos en la figura n2 3.

LAS RELACIONES INTERNACIONALES Y SUS
EFECTOS

El tercer caso que consideraremos tie
ne como punto de partida la situacién
planteada anteriormente, a la cual le
afiadiremos unas sustanciales variacio
nes derivadas de las relaciones con
otros paises y que se traducen en ope
raciones en las cuales intervienen las
divisas. Las variaciones que vamos a
considerar son:

a) Las consecuencias de la recep-
cién de creditos internacionales.

b) La influencia de las operaciones
de importacién y exportacion.

Comencemos por comentar la repercusién
de los créditos internacionales par-

FIGURA N2 3
i BS = 30 | Cch = 120 BAII = 100 Estado
il i Impuestos,
50
Clientes
Accionistas
Transferencia "
40 JDividendos
50
r__Proveedares Trabajadores
Transferencia AT o,
| Transferencia

20

tiendo de una operacién neutral. Su-
pongamos que la empresa recibe 100 -
divisas y devuelve otras cien en el
.mismo afio. En este caso no se produ-
cird ningin efecto redistributivo pues
to que el saldo total es nulo. Pero
esto sucederd asi siempre que el esta
do al comprar y vender las divisas -
lo haga al mismo precio, es decir, -
que no establezca un precio de com-
pra diferente del precio de venta. -
Sin embargo, si es estado compra las
divisas a un precio y las vende a o-
tro, habrd una diferencia que se co-
rresponderd con un efecto redistribu
tivo, a favor o en contra del estado
seglin los casos.

Naturalmente pueden y deben existir
pequeias diferencias entre los pre-
cios de compra y venta que recojan

el coste del servicio bancario y ad-
ministrativo que se presta, pero esta
diferencia ha de considerarse como un
coste mds y no afecta a la redistri-
bucién de la renta. Lo mismo sucederd
cgando el préstamo internacional ori
gine un pago de intereses. Dichos in-
tereses se justifican como un coste
mds ya que cuando salgan las divisas
correspondientes al pago de dichos in
tereses, la renta del pais sufrird -~
una reduccidn equivalente al importe
de dichas divisas.

De esta manera la tnica cuestién que
cthin tratar aqui seria la evalua-
cién de los efectos redistribuidores
provocados por un precio de mercado
de la divisa distinto al precio de -
cuenta. Este caso deberd resolverse
lo mismo que cualquier otro en que se
presenta una defectuosa valoracién de
precios en el mercado.
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Pasemos ahora a examinar el efecto re
distributivo que puede originarse por
la importacién de algiin producto o la
obtencién de servicios internacionales
Para explicarlo tomemos nuestro supues
to y establezcamos que la inversién
en la maquinaria A nos cuesta 10 di-
visas, siendo tambien de 10 el precio
de cuenta de la divisa. Esto lleva a
un valor social de la maquinaria A de
100 B. Por otro lado, consideremos -
que el precio de mercado de la divisa
es de 16. Entonces, el valor total de
la maquinaria A pagado por la empresa
serd de 160. En este caso, la diferen
cia entre el valor social de 100 y las
160 pagadas, es decir 00, se convier-
te en una cantidad que percibird el
estado, ya que es él quien controla

el mercado de divisas.

Teniendo en cuenta las observaciones
anteriores los datos de nuestro supues
to serdn los recogidos en el cuadro
n? 3.

La distribucién de la renta, expresa-
da grdficamente, seria la reflejada
en la figura no 4.

Hagamos ahora una nueva consideracidn
que nos permita ampliar la casuistica.

Supongamos que el producto B se expor
ta y que el valor de cada unidad ex-_
portada es de una divisa, siendo el
precio de mercado de la divisa en cues
tién de 40 pesetas. Eso nos llevaria
a un valor total de mercado, del pro-
ducto B, de 400.

Por otro lado, supongamos que el pre-
cio de cuenta de cada divisa es de 60
pesetas, lo que hard que el valor so

CUADRO NO 3

Valoracién de mercado

Valoracidn social

INGRESOS Uds. Precio Valor Uds. Precio Valor

Producto A 200 4 40 160

Producto B 10 400 10 40 400
Total ingresos 600 560

GASTOS Uds. Precio Valor Uds. Precio Valor

nguinayia A 1 160 160 1 100 100

(inversién)

nguinzria B 2 100 200 2 100 200

(inversién)

Primeras materias 10 100 10 15 150

Personal 4

Total gastos

BENEFICIOS BATT

100 a 20 80 FACULIAD DE oy,

560 E%{i]

40 B 30

Blﬂ{J(}

TECa
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FIGURA NC 4

Clientes

Transferencial
40

Proveedores

Transferencia
50

cial de la exportacidn del producto B
ascienda a 600. En este caso la dife-
rencia entre el valor social y el va-
lor de mercado seria de 200.

Una nueva redistribucién se ha produ-
cido. En este caso la empresa estd --
recibiendo un valor de 400 cuando el
valor social de su producto es 600.
La diferencia pasa a convertirse en
una redistribucidn a favor de quienes
estdn dominando el mercado de los cam
bios de monedas. Resultan favorecidos
aquellos que imponen su critgrlo re-
distributivo via precios debido a su
posicién de privilegio y que, en este
caso, se trata del estado.

40

Impuestos
20

Accionistas

Dividendes
20

Estado .
Divisas
60

Trabajadores

Afadiremos por iltimo un pequefio de-
talle mds. Los intereses que pagara
la empresa ascenderdn a diez pesetas.
Con todo esto, podemos ya establecer
un nuevo cuadro (n2 4) que recoja la
problemdtica mencionada.

La situacién de los flujos de renta
puede entenderse a través de la ob-
servacién de la figura n2 5.

LA CONSIDERACION DE VARIOS PERIODOS

Por ultimo, consideraremos el caso de
que la actividad de la empresa dure
varios afios.

CUADRO N¢ 4

Valoracién de mercado

INGRESOS Uds.

Producto A
Producto B 10

Total ingresos

GASTOS Uds.
Maquinaria A 1
Maquinaria B

Primeras materias 10
Personal

Total gastos
BENEFICIOS

Valoracién social

Precio Valor Uds. Precio Valor
50 200 4 40 160
40 400 10 60 600

600 760

Precio V;I;r Uds. Precio Valor
160 160 1 100 100
100 200 2 100 200
10 100 10 15 150
25 100 4 20 80

560 530

BAII 30 B 230

FIGURA N2 5

Clientes

Transferencia
40

Proveedores
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Evidentemente el haber tomado un afio

como plazo total de la vida de la em

presa era un supuesto irreal pero, de
bido a su simplicidad,nos ha permiti-
do ver el sistema y su funcionamien-

to con mds facilidad.

En lo sucesivo, vamos a hacer un tra
tamiento en el cual ampliaremos los
datos de partida a un periodo mds, es
decir, consideraremos dos afios. Los
ingresos que se habian estimado para
el afio uno también se obtendrdn en -
el afio dos y, en consecuencia, los -
costes que se habian estimado para -
el afio uno se extenderdn al afio dos.

La consideracién de varios afios sig-
nifica ademds que hay que actualizar
valores y esto origina problemas adi
cionales. Dichos problemas provienen
de que cuando se hace una valoracién
social, algunos costes se contabili-
zan en momentos distintos a los que
se corresponden a los sistemas de con
tabilidad que proporcionan la estima
cién del BAII: -

En nuestro ejemplo, las partidas que

40 . Estado

‘Eiiiiiiiiiil"
15

Accionistas

“iiiﬂiiiiﬁl"

Acreedores F.

Intereses
Q

Estado
Divisas
260

Trabajadores

ransferencia
0

sufren modificaciones debidas exclu-
sivamente a la periodificacién, son
las referentes a la maquinaria A y a
la maquinaria B.

Supongamos que la primera maquinaria,
partida que se valora en divisas, se

ha pagado en el segundo afio en lugar

de en el primero.En este caso, el cos
te se produce cuando salen las divi-_
sas del pais, esto es, en el afio dos.
El valor social serd de cero en el -

afio uno y de 100 en el afio 2.

En cuanto a la maquinaria B, al tra-
tarse de maquinaria nacional (recur-
sos del pais) su costo social se pro-
duce en el afio uno,esto es, cuando se
aplican los recursos y la comunidad,
por tanto, prescinde de ellos, lo que
lleva a una aplicacién de un costo so
cial de 200 en el afio uno y de cero
en el afio dos. La diferencia con la
valoracidén contable se encuentra en
que esta ultima estableceria los cos-
tos de la maquinaria A y de 1la B, di
vidiendo su importe entre los dos pe
riodos y posiblemente en porcentajes
iguales. Asi, las maquinarias A y B
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| se amortizarian en su cincuenta por la renta lleva consigo unas partidas

‘ [ ciento en el momento uno y el otro - que sabemos que, en alguna medida: es
‘! cincuenta por ciento pasaria como cos tdn afectadas por cuestiones de cdl-
te al momento dos. - culo. En el cuadro n? 6 establecemos CUADRO Ne 7
) | la nueva situacidén en sus valores bd
| El cuadro n? 5 permite establecer cua sicos, incluyendo dos columnas para
i les son las diferencias que se produ- reflejar la actualizacién de cantida - . ) )
cen exclusivamente por la distinta - des que se ha hecho a una tasa de 071 Valoracioén Valoracién Diferencia  Grupo Sentido del
I | periodificacidén del cdlculo. Si la - mercado social afectado efecto
i
|l | CUADRO N2 5 382 305 77 Clientes Perdedor
i 764 1146 -382 Estado Ganador
LI
‘ ‘: || 153 91 62 Estado Ganador
| | | val 191 200 -9 Acreed. Perdedor
= i alores
| ‘| Afio 1 Afio 2 ziiﬁﬁfz Ao 1 Afio 2 D 4iis. 191 286 -95 Proveed. Perdedor
il | 191 153 38 Personal Ganador
i Maquinaria A 50 50 95 -- 100 91
| A ; 2
:'I Maquinaria B 100 100 191 200 == 200
(i — — — — =
i | Sumas 150 150 286 200 100 291 En la figura n2 6 se recoge la distri presa afade a la sociedad es de 721
I bucién final de la renta. mientras que el efecto redistributi
i ) vo total es de 902 y los heneficios
||" valoracion soclal de las dos maquinas -El cuadro n® 7 muestra la diferencia En la figura ng 7 recogemos, ademds que la empresa va a distribuir sélo
se distribuyera de acuerdo con los - entre 1los valores actuales deduci- ‘_I‘_"l :JE“ltO d‘ﬂg??‘_’("‘_’?; 1i‘il”}f}1feﬂ“ alcanzan las 420 pesetas.
Ii criterios contables tradicionales, se dos del cuadro n2 6. b e La empresa demuestra asi que genera
I . . : Iy sa d > S a4 as C BT d
oszeggrizrggsviig;r?;négrl) ?;5;12€21§61 Parece claro que los efectos de redis corrientes mucho mds fuertes de las
gucic’m socialptal c4mib HGstTos 18 ‘con tribucién de renta que provoca la em- que inicialmente podria parecer.
id La dif ia también re presa van bastante mds alld que los
i;rgsirgoiébrg ei ?;zﬂglzdo sécial )'- derivados de la mera creacidén de ren-
: ? a. E 5 cas : ' é -
por tanto, la distribucién final de - ta: En este caso, el valor ique la jem
' FIGURA N¢ 6
CUADRO N2 6
BAII = 420 Estado
Impuestos
b i P 205
Valoracidon de mercado Valoracién social
o = Client
INGRESOS Ao 1 Afio 2 Valores Afio 1 Afio 2 Valores ——
actualiz. actualiz. Transferencia Accionistas
77
Producto A 200 200 382 160 160 305
2
Producto B 400 400 764 600 600 1146 H 202
— i e y \
Total 600 600 1146 76 760 1451 ® Provesdoras \
l Transferencia Acreedores F.
GASTOS Afio 1 Afio 2 Valores Afio 1 Afio 2 Valores [ b Tnbarases
actualiz. actualiz. . 10
Maquinaria A 80 80 153 - 100 91 }
Maquinaria B 100 100 191 200 - 200 ' Acreedores
Primeras mater. 100 100 191 150 150 286 { Estado
Personal 100 100 191 80 80 153 {
444
Total 380 80 76 30 330 730 !
) - —_— — E
BENEFICIOS BAIT 420 Bs 721 i
Trabajadores

Transferencia
38




FIGURA N 7
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CONCLUSIONES

Nuestro trabajo ha planteado un tema
que consideramos polémico, la medida
de la aportacidén de la empresa a la
comunidad.

En el estudio se ha intentado demos-
trar que la cuestidn de la responsa-
bilidad hacia la comunidad, es impor-

tante para las empresas desde unh punto

de vista prdctico y no sélo tedrico.
Ademds, se ha constatado como los hom
bres de accién que dirigen las empre-
sas estdn preocupados por el tema vy,
en esta linea, nos hemos referido a
las medidas que se estdn empleando en
la actualidad. Dichas medidas, consi-
deradas como retrospectivas y a corto
plazo, han de considerarse como apor-
taciones importantes pero insuficien-
tes para demostrar el papel de la em-
presa en la sociedad. Asi pues hemos
realizado un planteamiento distinto
considerando un cambio de éptica que
toma como referencia bdsica lo que la
empresa serd capaz de hacer en el fu-
turo, olviddndose definitivamente de

lo que la empresa hizo en el afio ante-

rior.
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El tema pasa entonces a un plano en
donde los perfeccionamientos que pue
den hacerse son enormes. Aunque exis
te una base analitica ya desarrollada
la aplicacidén a las estimaciones em-
presariales requiere afinar todavia
mds la instrumentacién de medicidn.

Nosotros hemos expuesto un sistema de
trabajo que, en el fondo, no es mds
que un modo de razonar sobre una pro-
blemdtica. Como hemos visto especial-
mente al abordar el problema de la -
distribucién de la renta, cada nueva
consideracién provocaba situaciones
que complicaban bastante el andlisis.
Este hecho es quizds de lo mds expre
sivo para explicar la inexistencia -
de una sistematizacién de problemas

y de estudios abundantes sobre estas
cuestiones.

Esperamos haber puesto de manifiesto
que la via de andlisis que presenta-
mos puede lograr la obtencién de con
clusiones mds ttiles para la empresa.




